Opettajan versio
Tampereen taistelun esineet

Valkoiset valloittivat punaisille tärkeän Tampereen kaupungin maalis–huhtikuun vaihteessa vuonna 1918. Taistelu Näsilinnasta käytiin 3.–4.4.1918. Heti sen jälkeen, ja taisteluiden yhä jatkuessa muualla kaupungissa, Näsilinnassa sijainneen Hämeen museon hoitaja, taiteilija Gabriel Engberg, kiirehti taistelupaikalle ja kauhistui sodan jälkiä. Hän ymmärsi kuitenkin tapahtumien ainutkertaisuuden sekä historiallisen merkityksen, ja alkoi kerätä esineitä museokokoelmiin.
Tehtävänäsi on auttaa Gabriel Engbergiä etsimään ja tallentamaan sisällissodan esineistöä. Esineitä on 20 ja ne sijaitsevat ympäri rakennusta. Siniset nuolet osoittavat reitin seuraavaan tilaan ja valkoisesta pallosta pääset tutustumaan esineeseen. Valkoisesta nuolesta pääset palaamaan esineestä pois. Löydätkö kaikki esineet?


Taustaa: Kuka oli Gabriel Engberg?
Käsityöläisperheeseen syntynyt Gabriel Engberg (1872–1953) oli ensimmäisiä tamperelaisia ammattitaiteilijoita. Vuonna 1908 hänestä tuli Tampereella toimintansa aloittaneen Hämeen museon hoitaja. Engberg vaikutti monella tavoin kaupungin taide-elämän kehittämiseen. Sisällissodassa Näsilinnassa toiminut Hämeen museo joutui taistelukentäksi, ja sen kokoelmat kärsivät suuret aineelliset vahingot. Tuhon keskellä Engberg oivalsi tapahtuneen merkityksen ja ryhtyi omatoimisesti etsimään taisteluun liittyvää materiaalia Näsilinnasta ja sen ympäristöstä. Toukokuun alussa senaatti ohjeisti Engbergiä virallisestikin keräämään aineistoa Kansallismuseon ja Hämeen museon kokoelmiin. Hämeen museon ainutlaatuiseen kokoelmaan kertyi satoja esineitä, kuten aseita, vaatteita, jalkineita ja kranaatinsirpaleita. Näsilinnan tuhojen korjaaminen kesti kaksi vuotta, ennen kuin museo avattiin jälleen yleisölle 4.4.1920. Myöhemmin Engberg ajoi tarmokkaasti Tampereelle taidemuseota, ja hänet nimitettiinkin 1931 taidemuseon ensimmäiseksi hoitajaksi.


Empire-huone
1) Kuinka monta esinettä huoneesta voi löytää? 
Huoneesta löytyy kolme esinettä: Maija-nukke, nuuskarasia, spriipullo ja pelikortit sekä punaisen Suomen kolikko. 
2) Etsi Maija-nukke. Mitkä olivat siviilien piilopaikkoja Tampereen taisteluiden aikana?
Maija-nukke menetti jalkansa kranaatin iskeytyessä sisään Hallituskatu 25:ssä sijainneen asuinrakennuksen ikkunasta. Valkoisten edetessä kohti keskustaa laitakaupungin asukkaiden oli pakko siirtyä keskikaupungille kirkkoihin, muihin kivitaloihin ja kellareihin turvaan tykkitulelta.
3) Millä selitettiin Melinin komppanian yllätyshyökkäystä Näsilinnaan? 
Museonhoitaja Gabriel Engberg kuuli, että Näsilinnassa majailleet punaiset olivat 2.4. iltana löytäneet sekä hänen että vahtimestarin asunnoista denaturoitua spriitä ja nauttineet sitä vahvasti. Heidän unensa olisi tämän johdosta ollut kovin sikeää Melinin komppanian hyökätessä palatsiin aamuyöllä 3.4. Melinin joukot pääsivätkin yllättämään punaiset perinpohjaisesti.

Yläaula
4) Sisällissodan molemmat osapuolet saivat aseapua ulkomailta, keneltä?
Venäjän bolševikit toimittivat punaisille kiväärejä Pietarista ja Tallinnasta, ja punaiset saivat niitä myös Suomen venäläisistä varuskunnista. Valkoiset tukeutuivat asehankinnoissaan Saksaan.

Esihistoriallinen näyttely
5) Mistä asioista voi päätellä Tampereella taistellen punaisten taustoja?
Näsilinnasta ja sen ympäristöstä taistelun jälkeen löytyneet tyypilliset maaseudun väestön tavarat, tuohikontti, voirasia sekä puukko kertovat Tampereella taistelleiden punakaartilaisten taustoista sekä sotilaiden käytössä olleista siviilivarusteista. Tampereen puolustukseen punakaartilaisia tuli paljon Pirkanmaan maaseudulta sekä Varsinais-Suomesta ja Satakunnasta.
6) Mitkä seikat kertovat Suomen sisällissodan olleen amatöörien sotaa? 
Suomen sisällissota oli amatöörien sota. Valtaosalla siihen osallistuneista suomalaisista ei ollut aiempaa sotilaskoulutusta eikä kunnollisia varusteita. Punakaarti muodostui pääosin kaupunkien ja teollisuuskeskusten työläisistä ja maaseudun tilattomasta väestöstä. Punakaartissa oli varsin tavallista lähettää alkeellisen sotilaskoulutuksen saaneita miehiä rintamalle jo muutamia päiviä kaartiin liittymisen jälkeen. Pikakoulutuksen saaneet miehet eivät aina osanneet edes käsitellä kivääriä oikein. 
7) Mitkä ominaisuudet tekivät panssarijunasta niin tehokkaan aseen? 
Junissa oli keskellä panssaroitu veturi ja pikatykeillä sekä konekivääreillä aseistetut panssaroidut vaunut sen molemmilla puolilla. Lisäksi panssarijunan edessä kulki usein kiskovaunu, jonka tehtävänä oli korjata vihollisen rikkoma rata.

Ala-aula
8) Mitä Gabriel Engberg tarkoitti sanoessaan: ”Ruotsalaiset Svenska brigadenin miehet olivat erikoisia mestareita hankkimaan itselleen museosta ’muistoja’.”? Keitä Svenska brigadeniin kuului?  
Hämeen museon hoitaja Gabriel Engberg kirjoitti, että taistelujen jälkeen Svenska brigadenin miehet ryöstelivät Näsilinnaa. Svenska brigadeniin kuului idealisteja, jotka haaveilivat Suomen ja Ruotsin uudelleen yhdistämisestä, taistelukokemusta hankkimassa olleita ammattiupseereja, seikkailijoita ja jopa rikollisia
Vestibyyli
9) Miltä ajalta vartiovuorolista on ja kenelle se todennäköisesti on kuulunut?
Punaisten Näsilinnan tukikohdan vartiovuorolistalla 2.–3.4.1918 välisenä yönä, juuri ennen valkoisten Melinin komppanian hyökkäystä, on kahdeksan nimeä. Kyseessä on todennäköisesti punaisten tykkimiesten vartiovuorolista

Ulkona
10) Punakaartiin liittyi myös naisia. Millaiset taustat ja motivaatiot heillä pääosin oli? 
Punaiset perustivat sisällissodan aikana suurimpiin kaupunkeihin ja teollisuustaajamiin naiskaarteja. Tahto niiden perustamiseen lähti naisista itsestään. Kaarteihin liittyi pääosin nuoria naimattomia työläisnaisia, jotka palvelivat huolto-, vartio- ja miliisitehtävissä, mutta osallistuivat myös taisteluihin. Naisten motivaatiot liittyä punakaartiin olivat moninaiset: innostus työväenliikkeen ja vallankumouksen asiaan, pyrkimys itsenäiseen asemaan yhteiskunnassa, perheen ja toverien esimerkki sekä työttömyys ja kaartin hyvä palkka. Naiskaartilaiset pukeutuivat usein housuihin ja muihin miesten vaatteisiin, mikä uhmasi ajan normistoa.
11) Sisällissotaan lähdettiin kehnoissa varusteissa. Mikä aiheutti eniten huolta vaatetukseen liittyen? 
Eniten huolta sodan molempien osapuolten joukossa aiheutti jalkinetilanne, joka johti saappaiden ryöstelyyn kuolleilta.
12) Mitä Oskar Nordlingille tapahtui? 
Kansakoulunopettaja Oskar Vilhelm Nordling (s. 1890) oli kotoisin Uudestakaarlepyystä. Hän liittyi syksyllä 1917 Markbyn suojeluskuntaan. Maaliskuussa 1918 Nordling liittyi Vaasassa asevelvolliseen Melinin komppaniaan, jonka tie kulki Tampereelle ja Näsilinnan taisteluun. Nordling haavoittui toisen kerroksen kaakkoispuoleisessa kulmahuoneessa valkoisten kranaatin tultua seinästä läpi. Pahasti haavoittuneen Nordlingin jalka oli ruumiissa kiinni vain ohuen nahkasuikaleen varassa, ja eräs toveri leikkasi sen kokonaan irti. Saapas jalkoineen heitettiin ulos ikkunasta. Saapas ja jalka löydettiin myöhemmin palatsin pohjoisseinustalta ja se päätyi hevosten hautausmaalle. Yläkerran eteishallissa haavoittunut Nordling nojasi Pyhä Yrjänä ja lohikäärme -veistokseen, ja hänen verensä imeytyi tammilattiaan. Nordling kuoli haavoihinsa Näsilinnassa.

Rakennuksen itäpääty
13) Miksi punakaartiin liityttiin? Mainitse kaksi syytä. Mitä hyötyä punakaartin jäsenkirjoista oli Näsilinnan taistelun jälkeen?
Punakaartilaiset olivat enimmäkseen työväenjärjestöjen jäseniä, joilta voitiin jopa edellyttää kaartiin liittymistä. Myös aiemmin toimintaan liittyneet sukulaiset, naapurit ja työtoverit aiheuttivat sosiaalista painetta liittyä. Taustalla vaikuttivat myös taloudelliset syyt: punakaartilaisten palkka vastasi hyvän ammattimiehen ansiotasoa. Sisällissodan loppuvaiheessa miehiä otettiin punakaartiin jopa pakolla.
Tämä jäsenkortti löytyi Näsilinnan alakerran etelänpuoleisesta salista, ja niiden avulla pystyttiin selvittämään kuolleiden henkilöllisyyksiä. 
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